

全国总工会女职工部特约刊登

编者按

为深入学习宣传贯彻习近平法治思想,学习宣传贯彻中国工会十八大精神,推动男女平等基本国策贯彻落实,大力营造全面维护女职工权益的良好氛围,全总女职工部、法律工作部于今年3月组织全国各地开展2024年女职工普法宣传月活动,积极维护女职工合法权益,充分保障女职工特殊权益。本版摘编部分地区优秀做法、创新案例,不断扩大女职工普法宣传月活动的影响力,营造全社会关心关注女职工权益的良好氛围。

以法之名 护她权益

全总女职工部组织各地开展「情系女职工 法在你身边」普法宣传月活动

安徽:

关注女职工合法权益 关心女职工成长成才



3月以来,安徽省总工会通过集中开展“安全生产——女职工在行动”、线上线下普法宣传、巾帼劳模工匠大宣讲、“皖工之约”大讲堂、《安徽省女职工劳动保护特别规定》调研督查等活动,积极营造关心女职工成长成才、关注女职工合法权益的工作

氛围。

安徽省总工会依托“皖工惠”平台,组织全省女职工参与《安全生产法》有奖知识竞答,11.5万人次参加;在“五一学堂”上举办“守护‘她’权益”女职工权益保护法律课堂,邀请专业律师讲解女性在劳动关系、婚姻关系中的权益保护,1.5万人次观看;于3月27日示范举办了“巾帼劳模工匠大宣讲”走进安庆职业技术学院活动,35.9万人次在线观看;将“依法签订女职工专项集体合同”纳入2024年集体协商“春季要约”行动内容,推广《安徽省女职工权益保护专项集体合同(参考文本)》,指导企业将“四期”保护等纳入女职工权益保护专项集体合同;以“数字赋能促发展,巾帼有为建新功”为主题,组织各地开展2024年度“皖工之约”职业女性大讲堂活动,授课内容包括权益维护、数字技能、心理健康等方面。

广东:

以各具特色的活动推动女职工普法宣传



广东省总工会于今年3月启动女职工普法宣传月活动,全省各级女职工组织积极响应,开展线上线下多种形式宣传活动,普及法律知识,维护女职工权益。各地市总工会也举办了各具特色的普法活动,如惠州市的健步行活动、阳江市的展板宣传、汕尾市的线上答题等,旨在增强女职工的法治意识和维权能力。此外,汕头市和东莞市分别举办了实践活动和分享会,以不同形式推动女职工普法宣传,营造全社会关心女职工权益的良好氛围。

宁夏:

巾帼劳模宣讲 普法氛围浓厚



宁夏总工会女职工委员会举办普法宣传月及“安全生产——女职工在行动”活动,200余名女职工参加活动,聆听党的二十大代表、中国工会十八大代表、全国百名巾帼劳模工匠讲师团成员、自治区总工会兼职副主席杨彦锋宣讲中国工会十八大精神,学习女职工维权法律知识和安全生产知识。活动旨在提升女职工的法治意识和依法维权能力,同时增强她们的安全防范意识,推动自治区女职工普法宣传月活动深入开展,营造关注安全、学习典型、守护安全的良好氛围。此外,吴忠市、中卫市、青铜峡市等市县总工会也相继开展相应活动,形成了浓厚的普法氛围。

江苏南通:

开展女职工特殊权益维护专项监督提示行动



3月14日,江苏省南通市总工会、市人社局联合举行女职工特殊权益维护专项监督提示行动、双随机检查培训动员会,全市180家企业人力资源负责人和工会代表参加培训动员。南通市人社局劳动监察支队队长邢建忠做培训动员,副支队长王亚明做了女职工特殊权益保护、平等就业、工资发放等方面的培训讲座。市总工会女职工部部长顾虞丹对女职工产假期间考核工作量作了解读,并向企业发出五点监督提示:一要依法保障女职工的平等就业权;二要依法保障女职工的劳动报酬权;三要依法保障女职工的劳动安全权;四要依法保障女职工的休息休假权;五要建立预防职场性骚扰制度。

福建三明:

做好女职工合法权益和特殊权益的宣传维护



为提高女职工维护自身合法权益的意识和能力,使大家真正懂得运用法律维护自身合法权益,福建省三明市各级工会开展“情系女职工 法在你身边”主题普法宣传讲座20余场,参与女职工1300余人次,切实提升了大家的法

律素养。

在职工文化广场,三明市总工会普法志愿者为女职工们送去普法宣传册,并通过面对面交流的形式就如何正确维权、责任归属、权益保护等话题开展现场咨询。全市各级工会扎实开展女职工维权月活动,线上线下深入园区、企业开展普法宣传、女职工关爱等活动,做好女职工合法权益和特殊权益的宣传维护。各级工会共发放宣传资料1万余份,同时结合女职工实际,组织开展知识竞赛、插花、健步走等丰富多彩的关爱活动,不断拓展服务内容,提升服务水平。下一步,三明市总工会将继续加大宣传力度,做好女职工维权工作,创新活动形式,推进女职工权益保护专项集体合同,切实维护女职工合法权益。

山东:

维护“她”权益 助力“她”绽放



三月春风暖,柳枝绿,山东省各级工会以“法”为名,以“情”暖心,与女职工共赴春天“约会”。期间开展“情系女职工 法在你身边”普法宣传月活动,聚焦女职工权益保护和健康,举办线上普法讲座和答题活动。同时,关注新就业形态女性劳动者,举办健康关爱周活动。为传递“她”力量,组织中帼劳模工匠宣讲活动,走进校园、企业和基层。此外,通报表扬先进女职工集体和个人,助力她们绽放光彩。为提升女职工综合素质,开展“玫瑰书香”阅读活动。另外,宣传推广家庭友好型工作场所典型案例,为关爱女职工幸福,各级工会还积极开展单身职工婚恋交友活动。

重庆:

多方联动、多点发力保障女职工权益



重庆市总工会于3月4日在九龙坡区举行“情系女职工 法在你身边”2024年女职工“普法宣传月”启动仪式,邀请专业律师提供法律宣传、婚姻家庭咨询等服务,并发放宣传手册和健康体检卡。活动提升了女职工对权益保护相关法律法规的知晓率和普及率。活动进一步强调了女职工普法宣传月活动的重要性,要求多方联动、多措并举、多点发力,保障女职工权益。同时,各级工会还组织了普法宣传、知识竞赛等活动,营造关爱女职工的良好环境。

黑龙江黑河:

安全生产 女职工在行动



3月22日,黑龙江省黑河市总工会开展《安全生产法》普法宣传活动,来自黑河展能西沟水电有限责任公司等4家单位的近百名职工参加。活动以知识抢答形式开展,职工们积极参与,踊跃答题,纷纷表示这种普法宣传形式新颖独特,寓教于乐,既

增长了知识又接受了教育。

3月26日,黑河市总工会开展普法专题讲座,市直机关、企事业单位120余名职工聆听。中共黑河市委党校社会科学部讲师于潇以“落实男女平等基本国策,维护女性合法权益”为主题进行讲解,深入阐释了落实男女平等基本国策、维护女性合法权益和特殊权益的现实意义。通过条文解释和案例分析,让女职工熟悉法律条文,进一步提高女职工权益保护法律法规的知晓率和普及率,进一步增强职工的法治意识,提高法治素养,对今后遇事找法、解决问题靠法有很大的帮助。活动现场还发放了《女职工劳动保护特别规定》《黑龙江女职工劳动保护条例》和《女性健康知识》等宣传册300余份。

浙江杭州:

普法形式多样 护航安全生产



为深入学习宣传贯彻习近平法治思想,浙江省杭州市燃气集团工会女工委积极谋划女职工普法宣传月活动,营造关心关注女职工权益的良好氛围。在“勇攀高峰 勇立潮头 巾帼担当”三八节系列活动中,女工委特邀集团优秀女性代表、浙江工匠殷一珍开设一期女职工专场“燃气安全课

堂”。本次培训活动不仅是对全国两会期间安全生产管理工作的一次有力加强,更是对工匠精神在新时代背景下的传承和发扬,汇聚起更广泛的巾帼力量,共同守护城市燃气安全。

同时,杭州水电建设集团有限公司工会多年来坚持“多种结合”,积极牵头以普法宣传片、普法展览、安全演练、法律讲座及咨询、案例分析等生动落地的形式,结合安全生产宣教,做好、做活普法宣传。该企业工程建设项目的工人职工,多来自全国各地,具有流动性大、文化水平不高、法律知识和维权资源获取途径匮乏等特点。公司工会把普法宣传覆盖到每一个工程项目部,有效提高了所有会员职工的法律意识和法律素养,有力护航企业安全生产,受到会员职工的充分肯定和热忱欢迎。

新疆生产建设兵团农五师九十团:

普法知识竞赛提升女职工用法能力



3月26日,新疆生产建设兵团农五师九十团总工会举办“情系女职工 法在你身边”普法知识竞赛活动,以赛促学,切实提高女职工尊法、学法、守法、用法意识。本次知识竞赛试题涵盖了中华人民共和国民法典、反家庭暴力法、妇女权益保障法、女职工劳动保护特别规定等相关法律法规。女工委摘录相关知识要点汇集成试题库,女职工们踊跃参与。此次竞赛营造了尊重和保障女职工合法权益的良好氛围,女职工们更加深入地了解了自身的权益,增强了依法维权的信心和能力。